

寻迹保国寺 在榫卯间感受东方智慧

记者 黄银凤 见习记者 冯姝涵
实习生 刘逸涵

暖阳映照着青砖黛瓦、飞檐翘角,一场中西交融的古建之旅徐徐展开。昨日,恰逢宁波市历史文化名城保护日,“榫卯为媒·互鉴中西古建——共赏江北文脉”活动在保国寺举办。来自多个国家的20余名外国友人,走进这座千年古刹,沉浸式领略中国古建的千年智慧。

“在这个特殊的日子,我们带领外国友人走进保国寺,更具非同寻常的意义。”保国寺古建筑博物馆工作人员张璐易介绍,2011年12月8日,保国寺古建筑博物馆正式开馆,12月8日也是宁波历史文化名城保护日。作为“海上丝绸之路”申遗遗存之一,这里每年都会举办相关重要文化活动。

为了让外国友人更深入地理解中外建筑的差异,宁波大学潘天寿建筑与艺术设计学院副教授姚颖以“西方砖石结构与中国木构榫卯”为切入点,带来了精彩中外古建保护分享讲座。

在“榫卯匠心”体验环节,外国友人手持木条木块,反复琢磨榫与卯的契合之道,在合作打磨、精准拼接中,搭建了一件件斗拱模型,以亲身实践感受中国传统古建筑的魅力。

“我触摸到的不仅是木头,更是千年以前中国人的智慧与审美。”宁波大学梅山校区食品学院学生感慨。

据了解,此次活动是江北国际传播重点品牌“句章远航俱乐部”系列活动中的重要一站,以古建筑为媒,搭建跨文化深度对话平台,既让外国友人直观感知中华建筑文化的博大精深,也为中外古建保护与传承提供了交流互鉴的契机。



用慈善资金撬动保险杠杆,覆盖全区 鄞州为精神障碍患者撑起“防护网”

在宁波,看见文明中国

本报讯 (记者吴向正 通讯员龚静)如何为精神障碍患者筑牢生活保障网,并破解其可能肇事所带来的社会风险,这是一个长期困扰基层治理的痛点。鄞州区积极探索创新,用慈善资金撬动保险杠杆,为严重精神障碍患者破解生活难题。

近日,鄞州区“守心人”慈善救助项目新一轮签约仪式举行,横溪镇、白鹤街道、钟公庙街道代表与中国人保代表现场签约。至今,该项目已在鄞州区实现100%覆盖,其中“区域保”已实现所有镇(街道)全域投保,总保费约56.4万元;已有15个镇(街道)为辖

区内221名患者签订了“个人保”,总保费约15.4万元。

在实践中,精神障碍患者家庭面临两大现实困境:一是肇事后赔付难,当不幸发生患者肇事肇祸事件,对第三方造成人身伤害或财产损失时,由于患者家庭普遍经济困难,常常无力承担赔偿责任。二是“住院后结账难”。即使患者得到及时送医救治,后续的医疗费用、康复费用对于许多家庭而言也是一笔沉重的负担。

为此,鄞州区在全市率先出台了《鄞州区严重精神障碍患者肇事肇祸预防处置综合管理办法(暂

行)》《鄞州区非户籍严重精神障碍患者治疗费用补助办法》。在筑牢管理防线的同时,鄞州又推出“守心人”慈善救助项目,通过慈善资金撬动保险杠杆,设计了两类针对性强的保险产品,精准对接前述两大难题:一是破解“赔付难”的“区域保”,构建一道面向社会的“防护墙”:在鄞州区各镇(街道)辖区内,无论是常住居民还是流动人口,一旦遭受精神障碍患者伤害导致人身伤亡或财产损失,即可启动保险理赔,给付一次性伤亡救助金、财产损失补偿金及必要的医疗费用。同时“区域保”扩展保障到在册患者或事后经鉴定确诊的患者,其在宁波市行政区域内对第三方造成的人身伤亡或财产损失,

同样纳入救助范围。在保障力度上,“区域保”展现了坚实的支撑:为各镇(街道)提供了高达600万元的累计事故责任限额,每次事故人身伤亡保障限额200万元,每次事故财产损失保障限额100万元。

二是关爱患者本人的“个人保”:从自然灾害救助、意外事故救助、住院医疗救助、重大疾病确诊关怀、疾病身故抚慰五个维度为投保的在册患者提供全方位保障,每人最高保障限额可达100万元。

“守心人”慈善救助项目,在患者人生的关键时刻,送上实实在在的经济支持,有效增强了患者家庭抵御风险的能力。”鄞州区慈善总会相关负责人说。

市民夜校 火了

自11月24日正式开课以来,由宁波开放大学主办的2025宁波市民夜校冬季班已开展两周有余,如今“课课火爆”,越来越多的市民参与其中,用学习点亮业余时光,也让这座城市的学习热情持续升温、蓬勃不息。

图为小厨房课程授课现场。(施雯 夏敏 摄)



一面“很酷”的锦旗,一份“靠谱”的信任

暖新闻
记者 沈孙晖
通讯员 刘云 吴梦帆 傅之艺

一个“酷炫”的奥特曼图像,配上“嘎嘎靠谱”的风趣字样……这几天,一面网感十足的锦旗引起了网友的热议。

“从他身上,我感受到现代年

轻人既活泼,又会动脑筋,给人很强的信任感。”近日下午,记者联系上了锦旗赠送者叶女士。

叶女士所说的他,是镇海骆驼派出所的32岁辅警来守明。

原来,几天前叶女士因儿子的电话手表不慎遗失,焦急地跑到骆驼派出所寻求帮助。

为此,来守明立即沿着叶女士儿子放学回家的路线进行排查

寻找。排除掉落在路边的情况后,他调取周边视频进行分析研判。

面对海量视频,来守明紧紧盯着屏幕,一刻不敢松懈。“他反复找了很久,我其实已经想放弃了,但他说‘姐,再给我10分钟’……”对此,叶女士记忆犹新。

最终,画面中一个捡拾的动作,引起了来守明的注意,他当即

设法和拾取者取得联系。

电话中,来守明说明来意,对方便告知正在来派出所的路上,正准备将失物送来寻找失主。就这样,3小时不到,失物完璧归赵。

对于叶女士送来的“奥特曼”锦旗,来守明笑称,他就是一个动漫迷,“能帮她孩子找回手表,我也挺有成就感的”。

最早入冬记录是1976年11月11日,最晚则可迟至2016年的12月23日。相比之下,目前尚未“达标”,仍处于秋冬转换的关口。

天气舞台正在酝酿变局。新一周的天气剧情充满转折:昨日凌晨弱冷空气已悄然抵甬,带来小幅降温与风力增大;12月10日至11日,偏南气流反扑,气温又将快速反弹,最高气温可能重回20°C以上。但转折点就在眼前——12日前后,一股实力较强的冷空气将携风雨而至,随后带来“断崖式”降温。

市气象台预报,12月13日起气温急剧下跌,14日至15日早晨最低气温将骤降至0°C~3°C,山区更低至零下,寒意凛冽。本周13日阴有时有小雨,其余时段多以晴或多云为主,空气干燥,火险气象等级较高,需特别注意用火安全。

实际上,虽然冬日气息渐近,但气象学上的冬天尚未正式“叩门”。根据标准,需连续5天日均气温稳定低于10°C才算入冬。这位首席预报员分析表示,本周虽有冷空气活动,但气温起伏大。并没有让宁波达到入冬标准。

回顾历史数据,宁波入冬时间常年在12月4日,但各年实际入冬时间早晚不一,波动不小:

“萌犬”免费接种疫苗



昨日,海曙区农业机械化管理站在横街镇东村村开展人畜共患病防控宣传活动,重点普及狂犬病防控知识。活动现场,工作人员同时提供便民服务,为犬只免费接种疫苗。(徐能 张昊桦 倪雨辰 摄)

十二载蓝莓园闭园,上千株果树被“领养” 一场充满温情的告别

记者 王佳辉 通讯员 方舟

有机种植理念。园内所有蓝莓采用地栽模式,全程不使用化肥、农药、生长激素和除草剂等。每年蓝莓成熟季,农场不仅销售鲜果,也开放采摘体验,吸引数千游客循着果香而来。

老顾客董先生选了两株“奥尼尔”品种:“全家都爱吃这个味道,怕明年吃不上,不如自己种。”于女士则特地带来了大型花盆,当场将选好的蓝莓树栽入盆中。“回去第一次浇水要浇透。”王春波在旁边细心叮嘱。

截至目前,农场已赠送和售出蓝莓树1000余株。“希望这片承载着许多人夏日记忆的蓝莓园,能以另一种方式,继续生长在大家的庭院和阳台之间。”王春波如是说。

截至目前,农场已赠送和售出蓝莓树1000余株。

据悉,春波蓝莓农场成立于2013年,负责人王春波始终坚守

民声

法规为城市系上“安全带”

江乐天

记者从宁波市气象局获悉,镇海区骆驼街道某商会超市广场因违规升放6只系留气球已被查处。值得注意的是,这是《宁波市人民政府关于宁波栎社国际机场净空保护区范围的通告》自去年12月实施后,我市依据该规定开出的首张罚单,涉事单位被处以警告并罚款2500元(12月5日《宁波日报》)。

此事看似微小,却折射出城市管理中法规与安全、秩序与风险之间的深刻关系,值得我们深入思考。

对许多人而言,几只气球不过是烘托节日气氛的装饰品,但在法律视野下,它们可能成为威胁公共安全的“隐形杀手”。此次事件中,超市广场不仅未履行气象审批手续,还明显违反了《通告》中禁止在保护区内升放系留气球的规定。这起“双违规”案例,生动诠释了“法律红线”如何从纸面走向现实。

这样的处罚从来不是简单惩戒,而是以案说法的生动实践。首先,它彰显了地方立法的精准性与执行力。其次,执法行动展现了“整体智治”的协同效

能。气象部门巡查发现、执法部门联动处置,形成从风险预警到现场制止的闭环链条,凸显了多部门依法协同在现代城市治理中的必要性。再者,警告与罚款并施,既表明了违法必究的严肃态度,也提示市民:任何心存侥幸的违规行为,都要承担明确的法律责任。

我们更应看到,此类事件背后是法律法规如何回应社会发展新挑战的命题。随着低空经济日益活跃,气球、无人机等升空物不再是“无关紧要”的玩具,而是可能影响重大公共安全的风险源。法律在此的作用,正是通过清晰划定禁区、明确责任主体、构建全链条监管,防患于未然。这也提示企业和公众:在开展任何活动前,都应主动查询合规性,树立“空中安全无小事”的法治意识。

守护55公里的“空中安全红线”,本质是守护每个人的生命与财产安全。这既需要执法部门严格监管、智慧联动,也离不开全社会法治素养的提升。只有当企业和市民自觉将规则内化于心、外化于行,城市的安全网络才能真正牢不可破。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)